



## 多措并举整治大气污染,齐心协力留住蓝天白云 二七区各乡镇街道因地制宜打响治污攻坚战



解放路街道联合执法整治占道经营



大学路街道整治露天烧烤和占道经营



7月24日,郑州市召开攻坚大气污染“千人大会”,会上郑州市市长马懿说,郑州市空气质量状况连续排名倒数,领导干部要“包天到人”治理大气污染。面对如此严峻的大气污染形势,二七区的各个街道办事处是如何贯彻落实全市大会精神,开展大气污染防治行动的,有何成效?在治污过程中有何经验做法值得借鉴?



河医立交桥下的绿化带安装雾森系统降尘保湿,目前正在测试效果。

### 大学路街道 党工委第一书记 马建

#### “三到底三必须”治理大气污染

全市大气污染防治工作开展以来,大学路街道高度重视,紧紧围绕目标任务和要求,重点抓好工地扬尘污染治理、露天烧烤治理、餐饮业油烟净化安装、黄标车集中整治、金水河“水清河美”治理行动等五个方面的工作。

一、下狠心治理扬尘。采取“三到底”的措施,即领导层层分包到底,按照标准要求干到底,无人负责兜到底。辖区共有4个工地,街道安排所属社区和科室专人24小时对工地进行实时监控,发现问题及时整改,按照标准目前均已达到了6个100%。二、出狠招整治露天烧烤。坚持“三个必须”要求,一是更强力地推动辖区所有含有烧烤的餐饮业(店)必须安装油烟净化新设备;二是占道经营的必须退路经营;三是不达标的必须取缔。辖区原有9家露天烧烤店,经过督促和劝阻,目前全部安装油烟净化装置并退路进店经营。三、全面推进油烟净化工作。依托网格管理平台,社区网格长加大对辖区219家餐饮业门店的油烟净化督促工作,目前有182家已完成安装。四、多措并举整治黄标车。大学路街道对辖区内427辆黄标车和强制注销车辆进行核查和督促,每个社区对辖区内的所有报废车辆进行摸排登记,并督促车主填写强制注销车辆登记表,目前已督促382户,完成注销95户。五、切实开展好“水清河美”行动。大学路街道安排4名人员在金水河沿岸对辖区内的6个排水口定期定位巡查,一旦发现污水流入,立即对沿途单位督促整改。

### 五里堡街道 党工委书记 鲁林林

#### 凝神聚力做好扬尘整治工作

五里堡辖区共有建筑工地7个,其中在建工地6个,拆迁工地1个。建筑工地扬尘整治工作开展以来,街道始终将扬尘治理工作作为当前的重中之重来抓,凝神聚力,取得了一定的成效。

聚力攻坚,全面整治,加强人员配备。在工地实行科级干部分包,两名机关干部24小时蹲守的工作制度,定人定岗定责,切实做到发现问题立即整改,形成领导亲自督战、齐抓共管的工作局面。

加大资金投入。以“六个百分百”为标准,先后投入资金100余万元,铺设防尘网160650平方,播撒草籽7000平方,硬化14800平方,拉设围挡2410平方。

完善制度,加强督查,健全督查制度和奖惩制度。成立扬尘治理工作督查组,建立了日巡查日督查制度,对每日督查的结果,以短信、微信的形式发至各部门,对巡查中发现问题,要求限期整改到位。同时,建立奖惩机制,对工作认真负责、工作成效明显的给予奖励,对工作中责任不落实、监管不到位、失职渎职者严管重罚。

重拳出击,确保实效,加大联合执法力度。协调城管执法中队,禁止建筑工地施工现场未安装密闭式装置车辆上路行驶;对未采取任何扬尘防治措施的工地,坚决予以整治、关闭、取缔。

引进巨无霸除尘“神器”——鄂破机,现场粉碎建筑垃圾,粉碎后的建筑垃圾可以根据需要就地制成砖头等建筑材料,做到节能环保废物二次利用。此创新方法多次受到市区相关部门表扬。

### 一马路街道 党工委书记 周彪

#### 多措并举推进大气污染防治

大气污染防治工作是郑州市当前的重要工作,一马路街道强化责任,多措并举,全力打好大气污染防治攻坚战。

一、深化认识,强化责任。街道及时召开了大气污染防治工作动员会,形成“人人重视,人人参与”的工作氛围,成立了大气污染防治工作领导小组,严格责任追究,每周定期召开工作会,对整治工作中存在的问题集体讨论解决,对下一步的工作进行安排部署。

二、宣传到位,营造氛围。加大对大气污染防治的宣传力度,积极开展宣传攻势,先后发放宣传资料1200余份,营造全民参与治理大气污染的良好氛围。

三、强化督查,即查即改。在工地安排专人实行24小时盯守,严格按照“六个百分百”标准对工地进行扬尘治理,扬尘治理工作领导小组定期检查,发现问题责令工地立即整改。成立了露天烧烤占道经营督查队,分为9个小组,各小组由一名班子成员带队,实行24小时轮班制度不间断巡查。同时对工地扬尘治理工作人员、露天烧烤占道经营督查队及各网格员的工作情况和工作纪律进行督查。

7月下旬以来,一马路街道投入资金20余万元,共发动执法人员100多人次,各类执法车辆25辆次,购买覆盖网40卷,硬化地面1000平方米左右。发现并取缔烧烤炉18个,煤炉40个,安装油烟净化器饭店41家。通过全民参与、多措并举,使辖区环境质量得到了明显改善。

### 德化街街道 党工委常务副书记 马遂鑫

#### “创文”模式强力治“坏空气”

为全面贯彻市、区两级大气污染防治工作会议精神,德化街街道启动“创文”模式,全民动员、全员上阵,全天布控,采取各项措施强力推进大气污染防治工作。

开展全民宣传动员,共同防治大气污染。街道全体人员走上街头,逐门逐户向沿街公共单位、商户、占道商贩、辖区居民群众宣讲当前大气污染的严峻形势,动员大家积极行动起来,自觉遵守大气污染防治的相关规定。不人为制造扬尘,不露天烧烤,不占道经营,形成全民参与、群防群治的良好局面。

在做好全民动员的同时,德化街街道创新工作方法,打破原有分工模式,安排所有科级干部下沉一线带队分包大气污染防治工作,并抽调全体机关人员、社区人员与城管协管队伍、执法中队共同组成联合执法队伍,分片区、分路段,定人定岗进行机动巡查。

街道重点开展油烟排放及露天烧烤、工地扬尘、黄标车治理等工作,目前共设立6个市容监督岗,9支机动巡逻队,每天早10点至晚10点安排重兵定岗执勤加巡逻执法,严管严控;晚10点至次日早10点,再安排10余人的管理队伍在全辖区开展巡查,防止后半夜占道经营反弹。通过全天24小时无死角整治,截至目前,已安装油烟净化装置74家,取缔露天烧烤11处;行走黄标车46辆,淘汰2辆;累计投入183万元治理辖区工地扬尘,实现了“六个百分百”目标。

### 侯寨乡

自郑州市开展大气污染防治工作以来,侯寨乡积极贯彻会议精神,并结合实际情况,积极开展大气污染防治工作。

以分包责任制和业务负责制为原则,即科级干部对各自分包村(社区)、分包项目负责和科级干部对自己所分包的业务口负责,专业化、专业化开展大气污染防治工作。

同时,以四个方面工作为重点整治大气污染:一是在拆迁工地方面,对建筑垃圾及时覆盖防尘网、建立围挡;二是在在建、

### 解放路街道

全市大气污染防治攻坚会召开以来,解放路街道以整治露天烧烤、违法占道经营为突破口,联合城管执法中队、解放路派出所治安中队开展联合执法行动10次,对辖区内露天烧烤、违章占道经营进行拉网式集中清理。

行动中,街道共印发宣传单页3000余份,由城管科工作人员对占道经营商贩先进行取缔劝导,后由执法中队对其下发

### 淮河路街道

为进一步贯彻落实全市大气污染防治会议精神,淮河路街道多措并举持续给力扬尘污染治理工作。

一是做好加法,推进辖区建筑工地扬尘污染治理。召集20多家建筑施工单位集中开展扬尘污染防治政策培训,提升企业环保意识、自律意识,对辖区26个建筑工地逐一分类整治裸土覆盖、建筑材料乱放、车辆清洗、建筑垃圾等问题,联合区建设局开展联合执法,从源头上防控扬尘污染。

### 嵩山路街道

嵩山路街道辖区共有工地42个,总面积约308.5万平方米,大气污染防治重任在肩,街道采取四项举措严抓扬尘整治工作。

一是制定计划。通过制定《建筑工地扬尘整治管理办法》和《大气污染防治工作方案》,明确科级领导分包,采取日巡查、周督查、月评比,红黑旗奖惩等方式,力促辖区工地全部达到“六个百分百”,并保持常态化包管。

二是严格整改。安排工地分包人员24小时分班盯守,对工地黄土、泥沙裸露

### 长江路街道

长江路街道辖孙八砦、高砦2个城中村,是郑州市城中村拆迁改造的主要区域之一,共有在建、待建、拆迁等各类施工工地12个,扬尘治理工作任务重、难度大。

面对困难和问题,街道对症下药,变压力为动力,先后投入资金430余万元,清运渣土50余万元,铺设防尘网160万平方米,建立正式围挡4.5万方,临时围挡1.2万方,硬化路面3800平方,播撒草籽800斤。同时经过深入调研,反复实践,创造性地探

### 抓好“四个重点”积极治污

常务副书记 南中洋

待建工地方面,严格按照六个100%要求开展督查,对未达标者下发整改通知单,对多次下单未整改的坚决要求其停工;三是在道路方面,对市管、区管道协助做好清洁洒水工作,对主干道两侧支路、农村道路、小路铺设水泥、石子、黑料等各种形式进行硬化,以降低扬尘,组织巡逻队员24小时严厉查处渣土车运输覆盖不严、乱倾倒现象;四是在排污企业方面,对辖区内燃煤锅炉、加气块砖厂、搅拌站、煤场、沙场、石子

厂等扬尘排放严重、物料存放较多的企业、场所、设施开展拉网式排查,建立动态台账,严格控制污染物排放标准。截至目前,侯寨乡共覆盖防尘网480万㎡,清运建筑垃圾42万㎡,拉设围挡(围墙)2万平方,播撒草籽50万㎡,硬化道路3.5万㎡,出动洒水车、钩机、铲车等大型机械200多次。有效地改善了辖区的空气质量,为全市大气污染防治工作添砖加瓦。

### 以露天烧烤为突破口全力治污

党工委书记 徐建

整改通知书,每天由1名班子成员带队进行专项督查,严格按照整治标准和时限,督促整治工作落实到位。目前共取缔占道摊点、露天烧烤摊点40余处,辖区所有产生油烟污染的饭店全部安装油烟净化设备,做到达标排放100%。

同时街道以扬尘治理为重点,全面强化辖区工地综合整治,目前辖区4个待建工地已全部完成扬尘治理工作,达

### “1+n”责任分包督查工地

党工委书记 赵红林

二是街道26个建筑工地实行了“1+n”责任分包,即一个工地,一名科级干部、一名科室人员,一名开发企业负责人,一名项目负责人,全力开展扬尘污染治理工作。由城建办和纪检督查室联合成立督查组,以在建工地施工作业面、清运渣土车辆为重点,实行日督导、24小时全天候监管,拍照记录工地存在问题,并在每个建筑工地派两名工作人员驻扎,发现问题及时上报,督促工地及时整改。

三是发挥各级文明单位共建共治职能,多方保障,做好扬尘治理工作,并谋划开展了“治扬尘、送清凉”系列活动。同时,通过组织社区楼院和驻地文明单位结对,对社区楼院卫生死角进行大扫除,并形成长效共治机制。

目前,街道共投入200余万元,累计覆盖黄土面积7万多平方米,进行工地绿化10万平方米,硬化地面5万平方米,清运垃圾2630立方,辖区扬尘治理工作已见成效。

### 四记“重拳”出击扬尘整治

党工委书记 张勋

等及时整改;在工地出口逐一核查道路硬化及车辆冲洗设备使用情况,对不合格的责令其立即整改;在运输线路重点地段安排专人逐一检查过往渣土运输车辆密闭包装情况,确保运输途中无抛撒现象。

三是奖惩追责。组织街道纪检、环保等部门不定期对工地分包人员在岗在位及工作开展情况进行督查;每两周开展一次评比,根据考核结果落实奖惩。截至目前,红黑旗评比3次,共评出红旗工地10个

### “五四三”工作法推动治扬尘

党工委书记 黄新宏

索出一系列有效治理扬尘的新招数。切实将扬尘治理工作并入“网格化”管理机制,坚持日例会、日巡查、日督导、日总结、日上报“五日”管理制度,辖区12个施工工地由12个班子成员进行分包,每个班子成员带领分管科室、分包社区人员负责一个工地,全面落实党政同责、一岗双责,形成了“横向延伸、纵向深化”的扬尘治理立体网络管理体系,做到了扬尘治理工作管理“零死角”。

同时,对不达标工地项目开发企业、建设企业及施工单位等23人进行了约谈,要求缴纳保证金、全面停工整改,确保按照“六个100%”标准全部整改到位。鼓励各个施工工地因地制宜,并对其建立“诚信档案”,严格落实“三包”。

目前,辖区内扬尘污染大大减少,优化了生产生活环境,治理做法得到了市、区有关部门充分肯定,并得到了推广,郑州南片区的空气质量得到明显改善。

到整治标准6个100%。其中,二七宾馆工地硬化成为临时停车场。

下一步街道在强化前期整治成果的基础上,将继续强化城区卫生整治,加强对城区道路的扬尘控制,在二七路、正兴街、解放路沿线等重点区域进行定期洒水和清理,推行道路机械化清扫等低尘作业方式,提高城市道路路面保洁、洒水防尘频率,确保市容整洁有序。

三是发挥各级文明单位共建共治职能,多方保障,做好扬尘治理工作,并谋划开展了“治扬尘、送清凉”系列活动。同时,通过组织社区楼院和驻地文明单位结对,对社区楼院卫生死角进行大扫除,并形成长效共治机制。

目前,街道共投入200余万元,累计覆盖黄土面积7万多平方米,进行工地绿化10万平方米,硬化地面5万平方米,清运垃圾2630立方,辖区扬尘治理工作已见成效。

(次),黑旗工地12个(次)。

四是注重长效。以此次扬尘整治为契机,建立动态巡查机制,服务项目的同时加强监管,引导项目单位从思想深处真正重视扬尘污染,自觉落实整治标准,切实形成扬尘治理长效机制。

3月份以来,街道累计投资达500万元,高标准绿化近7万平方米,实施简易绿化约30万平方米,简易硬化8000平方米,覆盖防尘网326.9万平方米,打造2个示范工地。